
82 Dialogica nr. 3, 2023E-ISSN 1857-2537

DOI: https://doi.org/10.59295/DIA.2023.3.11
CZU: 792.05(478-21)”1934/1977”
Orcid ID: 0009-0008-6807-5275

FILE DE ISTORIE A TEATRULUI „SCALA” DIN ORAȘUL BĂLȚI
ÎN PERIOADA ANILOR 1934-1977

File de istorie a Teatrului „Scala” din orașul Bălți în perioada anilor 1934-1977
Rezumat. Articolul propune informații noi despre istoria Teatrului „Scala” din orașul Bălți. Sunt elucidate 

următoarele aspecte: în ce măsură teatrul „Scala” din orașul Bălți a reușit să îndreptățească așteptările adminis-
trației locale și a publicului larg; care a fost contribuția acestei instituții în afirmarea culturală a orașului Bălți în 
variile perioade care i-au marcat existența timp de circa patru decenii de activitate, de la anul inaugurării sale – 
1934, până în momentul demolării ultimului pilon al edificiului – 1977; cât de prezentă este imaginea teatrului 
„Scala” în memoria culturală a urbei de astăzi. Pe scena Teatrului „Scala” au jucat personalități de frunte ale artei 
românești, cum au fost: „Maria Filotti (actriță), George Enescu, Constantin Tănase, Maria Tănase, Vasile Popo-
vici, Gică Petrescu. 
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History File of the Theater “Scala” in Bălți City During the Years 1934-1977
Abstract. The article proposes new information about the history of the “Scala” Theater in the city of Bălți. 

The following aspects are elucidated: to what extent the “Scala” theater in the city of Bălți managed to justify the 
expectations of the local administration and the general public; what was the contribution of this institution in 
the cultural affirmation of the city of Bălți in the various periods that marked its existence for about four decades 
of activity, from the year of its inauguration – 1934, until the moment of the demolition of the last pillar of the 
edifice – 1977; how present is the image of the “Scala” theater in the cultural memory of the city today. On the 
stage of the “Scala” Theater, leading personalities of Romanian art played, such as: “Maria Filotti (actress), George 
Enescu, Constantin Tănase, Maria Tănase, Vasile Popovici, Gică Petrescu.
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Preliminarii. Dincolo de realizările eco-
nomice obținute după Marea Unire și recu-
noașterea neoficială a statutului de „capitala 
economică” [1, p. 9] a Basarabiei pe durata în-
tregii perioade interbelice, orașul Bălți înregis-
tra restanțe în activitatea domeniului cultural. 
De menționat, totuși, către începutul anilor 
1930, orașul dispunea de două cinematografe 
„Lux” și „Modern”, ambele aflate în proprieta-
tea lui Știvelmaher și de un teatru care aparți-
nea antreprenorului Broitman, „construit încă 
în perioada țaristă” [2, p. 69] și „mai puțin 
cunoscut publicului larg din Bălți” [3, p. 52] 
– Teatru „Sapho”. În urma incendiului devas-
tator din luna august 1927, declanșat de la „o 
mașină de călcat dintr-o dependință din curtea 
casei comerciantului Sama Spilberg” [4, p. 6] și 
răvășind „clădirea de vară a teatrului-cinema 
Lux” [4, p. 6], au loc lucrări de reconstrucție a 
cinematografului în cauză. În același timp, pro-
prietarul „Lux”-ului, în nemijlocita apropriere a 
acestuia, demarează lucrările de edificare a unui 
teatru nou, cu denumirea simbolică pentru pe-
rioadă interbelică – Teatrul „Scala” [5]. Astfel, 
în 1934, în publicațiile locale se consemnează 
proiectul „măreței opere cultuale” [6, p. 113] – 
Teatrul „Scala”, care urma să devină una dintre 
cele mai prestigioase instituții culturale din Băl-
țiul interbelic. 

Inițiate ca proiecte private, proprietarii tu-
turor celor patru instituții aveau un interes spo-
rit pentru întreținerea continuă a activității și 
asigurarea unui public larg în activitățile desfă-
șurate. Mai mult, în virtutea parteneriatului din-
tre administrația publică urbană și mediul pri-
vat, conducerea urbei avea datoria de a urmări 
buna desfășurare a lucrurilor, fără a admite abu-
zuri sau încălcări. Eforturile antreprenorilor și 
administrației locale, din varii motive, nu au fost 
în stare să asigure interesul locuitorilor pentru 
manifestările teatrale. Activitatea instituțiilor 
teatrale și impactul lor asupra vieții culturale a 
municipiului continuă să preocupe agenda ad-
ministrației locale și în a doua jumătate a anilor 
1930 astfel încât, în 1936, fostul primar al urbei, 
Ștefan Pirogan, revine asupra ideii că Bălțiul „nu 
poate fi lipsit de un teatru unde cetățenii ar pu-

tea găsi și hrana sufletească” [7, p. 28]. În vizi-
unea lui Pirogan, o astfel de instituție culturală 
avea un rol definitoriu în crearea și întreținerea 
legăturii strânse cu tot ce însemna cultură româ-
nească. Or, „neavând teatru și nici o sală potrivi-
tă pentru teatru, concerte, conferințe culturale, 
noi nu suntem vizitați de trupe bune din țară, 
mai ales de cele românești” [7, p. 28].

În ce măsură teatrul Scala a reușit să în-
dreptățească așteptările administrației locale și 
a publicului larg? Care a fost contribuția acestei 
instituții în afirmarea culturală a orașului Bălți 
în variile perioade care i-au marcat existența 
timp de circa patru decenii de activitate, din 
anul inaugurării sale – 1934 până în momentul 
demolării ultimului pilon al edificiului – 1977? 
Cât de prezentă este imaginea teatrului Scala în 
memoria culturală a urbei de astăzi? Aceste as-
pecte urmează a fi elucidate în continuare.

Perioada de glorie a „Scalei” bălțene. Ime-
diat după inaugurarea din 1934, Teatrul „Scala” 
se afirmă ca centru al activităților teatrale din 
Bălți, oferind posibilitate rezidenților și oaspe-
ților orașului să se bucure de spectacole deose-
bite, precum și de performanța marilor artiști 
de teatru. Din repertoriul perioadei, am reușit 
să identificăm piese jucate de renumite teatre 
ale vremii: „Ateneul popular din Iași, conducă-
tor artistic Vasile Popovici, dirijor, profesor de 
muzică; Teatrul Cărăbuș cu Constantin Tănase, 
nemuritorul Alhambra, un puternic concurent 
al Cărăbuș-ului” [8, p. 6].

Locuitorii orașului Bălți și cei veniți din în-
treg județul, inclusiv oaspeții de seamă ai urbei, 
au avut fericita ocazie să admire personalități de 
frunte ale artei românești, cum au fost: „Maria
Filotti (actriță), George Enescu, Constantin 
Tănase, Maria Tănase, Vasile Popovici, Gică 
Petrescu” [8, p. 6].

Atracția pentru repertoriul marcant oferit 
de personalitățile care vizitau noua instituție tea-
trală era întreținută și de aspectul arhitectural 
al incintei: „o clădire frumoasă, cu acoperiș de 
tablă vopsită în cafeniu, fațadă cu șase coloane 
rotunde; interiorul avea două foaiere, sală cu bal-
con, scenă, cabine de machiere, ateliere” [8, p. 6]. 
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Amplasat în centrul unui ansamblului arhi-
tectonic, clădirea Teatrului „Scala” era flancată 
de cinematograful „Lux” și „Modern”, fapt ce 
crea impresia unui templu grecesc antic cobo-
rât de pe Olimpul zeilor care făcea un tablou cu 
totul diferit pentru zona în care se afla (Fig. 1). 

Remarcăm aprecieri la adresa teatrului și 
în „Primul ghid al municipiului Bălți” (1938), 
unde se evidențiază că: „Teatrul «Scala» recent 
construit și care constituie o măreață operă ar-
hitectonică pentru întreaga Basarabie, este re-
zultatul muncii d-lui Știvelmaher, dar mai ales 
a d-nei L. Walter” [6, p. 114]. 

Sala cu balcon dispunea, conform unor 
surse, de „540 locuri la parter și 119 locuri la 
balcon” [3, p. 54]. Alte publicații în mass-media 
menționau o sală „de aproape 1 200 locuri” [1, 
p. 9]. Acustica, la fel, constituia un criteriu de 
atracție pentru interesul publicului larg, oricare 
dintre spectatori „unde n-ar fi plasat, la parter 
sau la balcon, nu simțea nevoia de a-și încorda 
auzul spre a înțelege cuvântul sau șoapta, ce se 
revărsau din scenă” [8, p. 6]. Acest fapt era la 

Fig. 1. Teatrul „Scala”, intrarea centrală [9, p. 361].

Fig. 2. Anunțul spectacolului „Floarea din Haway”, 
5 mai 1937 [10, p. 3].

Fig. 3. Anunțul spectacolului „Electro-Cărăbuș”, 
28 septembrie 1937 [11, p. 10].

fel de important pentru asigurarea unei calități 
impecabile pentru jocul actorilor.

Originalitatea arhitecturală și calitatea con-
dițiilor de prezentare a spectacolelor atrăgea 
numeroase trupe care se aflau în turnee prin 
Basarabia sau care erau invitate în mod special 
pe scena teatrului Scala din Bălți. Concomitent, 
instituția ducea lipsa unei trupe de actori per-
manentă, care ar putea asigura un repertoriu 
stabil. În rezultat, incinta teatrului ajunge să 
servească mai mult în calitate de spațiu pentru 
închiriere din partea trupelor ambulante, decât 
o instituție teatrală la propriul sens al cuvântu-
lui, înzestrată cu toate atributele ei firești. 

Diversitatea spectacolelor puse în scenă de 
către trupele străine este reflectată în anunțurile 
din presa timpului, prin intermediul cărora citi-
torii erau informați despre desfășurarea activi-
tăților culturale din Bălți. Spre exemplu, în data 
de 5 mai 1937, ziarul „Opinia” anunța despre 
spectacolul „Floarea din Haway”, sub direcția 
lui Constantin Tănase (Fig. 2). 
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În data de 28 septembrie 1937, pe scena tea-
trului a fost jucat spectacolul „Electro-Cărăbuș” 
în două acte, sub direcția lui N. Kirițescu (Fig. 3),
iar în data de 5 octombrie a aceluiași an a fost 
prezentată publicului comedia „Fustele de la 
minister” cu Vasiliu-Birlic (Fig. 4).

Exceptând spectacolele teatrale, în incin-
ta clădirii mai aveau loc o serie de evenimen-
te literare, cum ar fi „serata literară organizată 

Fig. 4. Nota din presă pentru spectacolul 
„Fustele de la minister”, 5 octombrie 1937 [12, p. 3].

de profesorul Ion Manolache de la Liceul «Ion 
Creangă» în martie 1939” [13, p. 171], avându-i 
în calitate de invitați pe scriitorii Ion Minulescu 
și Ionel Teodoreanu.

De la Teatrul „Scala” – la Teatrul-Cinema 
„Scala”. Performanțele înregistrate în primul 
deceniu de activitate a teatrului „Scala” au fost 
însă umbrite de o serie de factori din exteriorul 
instituției. Astfel, urmare a bombardamente-
lor orașului Bălți, în vara anului 1941, incinta 
teatrului a fost puternic distrusă. În aceste cir-
cumstanțe, teatrul „Scala” ajunge să funcțione-
ze ca spațiu de cinema, rulând cele mai noi pe-
licule ale timpului, dar și cronici documentare 
de pe front. Aceste transformări se reflectă în 
anunțurile pentru spectacole sau filme, iar ac-
centul pentru proiecțiile de film se face prezent 
în mod direct în denumirea instituției, aceasta 
devenind Teatrul-Cinema „Scala”. Dovadă sunt 
două anunțuri publicitare identificate pentru 
anul 1942 și 1943, unde spectatorii sunt invitați 
la vizionare de film:

„Teatru-Cinema „Scala” […] complet re-
novat, aparat ireproșabil, 800 locuri, cel mai 
luxos din toată Basarabia, rulează numai filme 
alese” [14];

„Teatru-Cinema „Scala”  […] sală elegan-
tă, audiție și proiecție perfecta. Filmele cele mai 

noi și mai bune […] Scala garanția filmului 
bun” [14].

Teatrul „Scala” în perioada ocupației 
sovietice. O încercare dramatică pentru acti-
vitatea Teatrului „Scala” din Bălți au fost ope-
rațiunile militare, orașul aflându-se în calea 
frontului atât în vara anului 1941, cât și în pri-
măvara anului 1944. Dacă în timpul bombardă-
rii aviatice din 1941, teatrul evită distrugerile, în 
timpul înaintării armatei sovietice spre vest în 
1944, a fost distrus puternic foaierul teatrului. 

Imediat după terminarea războiului, foa-
ierul teatrului a fost restaurat [8, p. 6], iar în 
data de 9 decembrie 1946, Sovietul Comisarilor 
Norodnici de la Chișinău dispune deschiderea 
la Bălți a unui teatru moldo-rus. Astfel, după 12 
ani de activitate, sub presiunea regimului sovie-

Fig. 5. Anunț publicitar, 1942 [14].

Fig. 6. Anunț publicitar, 1943 [14].
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tic de ocupație, denumirea oficială a teatrului 
„Scala” este schimbată radical: din „9 decembrie 
1946 capătă denumirea de Teatrul moldo-rus” 
[3, p. 58]. 

Schimbarea politicii statului și, respectiv 
a conducerii teatrului, s-a simțit profund în 
rândul personalului teatral, dar și a publicului care 
vizita această instituție culturală. De remarcat 
totuși că noua denumire a instituției cu indicarea 
Ministerului Culturii din RSS Moldovenească,
frontispiciul programelor de spectacol din anul 
1958 păstrau în continuare imaginea clădirii 
teatrului interbelic (Fig. 8).

Fig. 7. Teatrul dramatic moldo-rus din Bălți în perioada postbelică [15, p. 44].

Fig. 8. Program de spectacol al Teatrului 
muzical-dramatic moldo-rus, 1958 [14].

Pe lângă distrugerile cauzate de război și 
ocupația sovietică, „clădirea teatrului a fost su-
pusă unui șir de cutremure puternice” [8, p. 7], 
spre exemplu cele din 1940 și 1977. Dacă despre 
consecințele cutremurului din 1940 nu dispu-
nem de informații, cunoaștem că în situația din 
1977 clădirea a fost grav avariată, fiind produse 
fisuri și căzând o parte din tavanul sălii. Distru-
gerile produse de cutremurul din 1977 au condus 
administrația locală spre decizia de demolare a 
clădirii. Demolarea a început la 24 decembrie 
1977. Despre aceste evenimente relevă actorul 
și regizorul Teatrului Național din Bălți, Iulian 
Codău: „Vecinilor, și nu numai lor, li s-a propus 
să ne ajute la demolare. Mișunau ca farfacarii. 
În curând au fost scoase și cărate pe la casele lor 
toate ușile și ferestrele, podeaua și acoperișul și 
tot ce se mai putea distruge și căra” [8, p. 8]. 

„Avântul” localnicilor în lucrările de demo-
lare a teatrului denotă atitudinea pasivă a aces-
tora pentru artă și lipsa respectului pentru insti-
tuțiile care promovează frumosul și arta printre 
oameni, în virtutea condițiilor proaste de trai 
oferite de puterea sovietică. 

Odată cu retragerea „harnicilor vecini”, în 
rol au intrat mașinile: „Se prăbușeau pe rând, 
din ce în ce tot mai greu, fațada, foaierul mare, 
cel mic, sala de spectacole. Basculantele mișu-
nau ca roiul de viespi în jurul cuibului distrus. 
În picioare mai rămăsese doar cutia scenei. Și 
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cu cât loviturile deveneau mai furioase, cu atât 
ea se încăpățâna și să cedeze. S-a adus dinamită. 
Bubuiturile exploziilor asurzeau tot centrul ora-
șului, crăpau imensele geamuri de la modernul 
magazin universal de vizavi, cele de la cinema-
tograful «Cotovschi», construit câțiva ani mai 
înainte pe locul fostului cinematograf «Lux», 
dar cutia rezista. Nici cărămida, nici mortarul 
nu cedau” [8, p. 8-9]. 

Rezistența zidurilor grandiosului teatru din 
perioada interbelică trădează parcursul lung de 
viață și activitate prevăzut de primul său propri-
etar, iar măiestria meșterilor a opus rezistență 
celor care se chinuiau să frângă „faimosul com-
plex arhitectural al proprietarului Știbelmaher” 
[8, p. 9]. Începutul demolării clădirii și distru-
gerile ce au fost aplicate fostului teatru „Scala” 
le găsim imortalizate în fotografia de mai jos. 

Așa cum putem observa din imagine, deja 
lipsesc ușile și ferestrele, părți componente ale 
acoperișului sunt lipsă, dovadă fiind obiectele 
care atârnă în partea dreaptă de pe acoperișul 
intrării centrale, precum și resturile aruncate pe 
jos la intrarea în clădirea edificiului. 

În primăvara anului 1978, pe locul Teatrului 
„Scala”, începe construcția unei noi clădiri. De 
remarcat efortul întreprins de angajații teatru-
lui: Iulian Codău, Lidia Pânzaru, Mihai Grecu,
Călin Maneață, Pavel Proca, Mihai Ciobanu, în 
vederea păstrării vechii locații, spre a întreține 
vie memoria și continuitatea epocii de glorie 
a Teatrului „Scala”. Curajul și perseverența de 
care au dat dovadă cei care au înfruntat sistemul 
în aceste circumstanțe denotă faptul că Teatrul 
„Scala” și-a meritat pe deplin denumirea, fiind 
mai rezistent decât politica statului și presiunea 
timpului.

În anul 1991 a fost inaugurat Teatrul 
Național „Vasile Alecsandri”, care va readuce 
în comunitatea urbei bălțene spiritul culturii 
române și calitatea spectacolelor autentice. 

Concluzii. Analizând cele expuse anteri-
or, constatăm că Teatrului „Scala” a suportat 
diverse schimbări de-a lungul timpului, de la o 
„epocă” de ascensiune în care și-au etalat talen-
tul artiști emeriți și oameni iluștri ai perioadei 

interbelice și finalizând cu transformările radi-
cale privind identitatea instituției teatrale, sub 
presiunea regimului totalitar-comunist, inclu-
siv demolarea construcției până la fundament. 
La fel, constatăm că istoria Teatrului „Scala” 
nu a fost pierdută irecuperabil, aceasta regăsin-
du-se cu demnitate în activitatea Teatrului „Va-
sile Alecsandri”, care continuă să impresioneze 
prin punerea în scenă a spectacolelor proprii, 
dar și fiind gazda pentru cei invitați. 

Soarta teatrală a orașului Bălți a fost pusă 
la încercare de nenumărate ori, datorându-se 
regimurilor care s-au succedat, proprietarilor 
de lăcașe culturale, publicului, calamităților na-
turale, dar și distrugerilor provocate de mâna 
omului. Modul în care viața teatrală bălțeană a 
rezistat demonstrează latura puternică și devo-
tamentul manifestat de către cei legați direct de 
acest domeniu, fără de care teatrul din Bălți nu 
mai avea existență.
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Fig. 9. Începutul demolării clădirii fostului Teatru „Scala”, Bălți, 1977 [16].


